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documentare  
 

 
REPORT FINALE  

Attività di monitoraggio e valutazione 
 

 

Referente Prof.ssa Alterio Maria Rosaria                    Annualità 2018 - 2019 



Il modulo “DocumentArt rientra nel Progetto“ A Scuola Alternativa…mente” , PON FSE - 
Competenze di base, approvato il 21/02/2017 ed attuato dal nostro Istituto per ampliare 
l’offerta formativa e migliorare le competenze di base degli studenti secondo le nuove 
indicazioni e linee guida del MIUR, nella prospettiva di una completa formazione del cittadino 
europeo e del mondo. 
Il modulo, a carattere extracurriculare e di laboratorio, ha rappresentato per gli studenti una 
valida esperienza e opportunità di crescita personale. 
Il presente lavoro costituisce la sintesi finale dell’attività di valutazione che mi è stata 
conferita per il modulo della scuola secondaria di 1° grado. Il percorso è stato caratterizzato 
dal monitoraggio dell’attività in sede con momenti di confronto con Tutor, Esperto ed anche in 
piattaforma Pon per la compilazione delle sezioni relative agli indicatori di progetto e alle 
votazioni curriculari. 
I questionari finali di gradimento sono stati somministrati in cartaceo agli alunni ed ai 
collaboratori scolastici,  on line al Tutor e all’Esperto. 
Le domande per gli alunni hanno riguardato diversi ambiti: motivazioni sulla scelta, interesse, 
partecipazione, relazioni, conoscenze, competenze, aspettative, organizzazione, gradimento. 
Al Tutor e all’ Esperto è stato chiesto di esprimere pareri su: organizzazione e strutturazione 
in generale del modulo, spazi, materiali, preparazione e partecipazione degli alunni, relazioni, 
obiettivi, finalità, attese. Infine per i collaboratori sono stati predisposti quesiti atti a valutare 
in generale la soddisfazione rispetto a: organizzazione, clima, comportamento degli alunni, 
comunicazioni con le figure coinvolte, relazioni. Nelle slide seguenti saranno presentati in 
grafici, accompagnati da brevi commenti, i dati emersi dai sondaggi. 
I modelli sono depositati presso la scuola. 
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Più della metà degli studenti alla fine del corso si ritiene soddisfatto relativamente al numero 

degli incontri, ai ritmi,alla durata e alle attrezzature utilizzate, queste ultime considerate di 

facile utilizzo per l’83,3% degli intervistati. In percentuali inferiori  non sono del tutto 

soddisfatti; per il 58,3 gli ambienti utilizzati sono stati solo in parte confortevoli ma il 75% 

valuta efficiente  l’organizzazione generale del progetto. Riguardo al clima relazionale 

all’interno del modulo, il 52,2% lo considera favorevole all’apprendimento e al lavoro, mentre il 

47,8 % si divide tra il “in parte” e il  “no”. Molto positivi i rapporti con i compagni (87,5%), 

soddisfacente il rapporto con l’esperto (62,5%), un po’ meno  che soddisfacente per le restanti 

parti degli intervistati. Il 66,7% ha trovato il tutor disponibile al dialogo, per il 29,2% solo in 

parte. Una buona percentuale di alunni dei moduli ritiene che il corso abbia suscitato curiosità 

e coinvolgimento per le attività, anche se i contenuti  non sono risultati sempre chiari e 

interessanti per una buona metà e il 62,5% non ha trovato le attività proposte stimolanti ed 

adeguate ai propri interessi. Alla maggior parte è piaciuto il modo in cui sono state 

organizzate alcune attività: uscite sul territorio, gruppi di lavoro, ecc. Al termine del corso oltre 

il 70%  è soddisfatto del percorso svolto e consapevole di aver acquisito nuovi contenuti 

anche se esso non ha risposto alle aspettative iniziali (52,2%).Riguardo alla domanda se è 

stato faticoso conciliare la frequenza del corso con lo studio a casa, si riscontra una 

percentuale superiore alla metà di risposte affermative. La consapevolezza di aver migliorato 

le proprie competenze e i rapporti con gli altri interessa più della metà degli intervistati, 

mentre per il 65% il modulo frequentato ha migliorato di poco o per niente il rendimento 

scolastico. 
 

 

 

 

 

La nota più positiva è che la maggior parte degli intervistati non ha mai pensato di 

abbandonare il corso e che lo consiglierebbe ad un amico. Infine hanno espresso giudizi 

complessivi molto favorevoli che si attestano tra l’ottimo e il buono. Si rimanda alla lettura 

delle risposte aperte sulla frequenza nella slide precedente.  

ANALISI DEI GRAFICI E COMMENTI   -  NUMERO ALUNNI INTERVISTATI: 24  



Le domande del questionario somministrato alla Tutor, prof.ssa Monica La Sala, vertevano su vari 

aspetti del modulo. Riguardo al calendario degli incontri, al clima in cui si sono svolte le attività e 

alla relazione e comunicazione con l’Esperto, esprime ampia soddisfazione. Dichiara che l’interesse 

e la partecipazione dei corsisti sono stati molto positivi , anche le loro conoscenze iniziali  risultano 

abbastanza ampliate. A suo avviso, i genitori sono contenti del percorso formativo proposto e che 

esso potrà avere una valida ricaduta sul processo educativo didattico della scuola. Infine afferma  

di non aver incontrato difficoltà nello svolgimento delle attività e che l’esperienza da tutor abbia 

arricchito  il suo bagaglio di esperienze.   

Per l’analisi e l’osservazione dettagliata delle risposte, si rimanda al modello in cartaceo.                                                                                                                   

 

 
 

QUESTIONARIO FINALE TUTOR 

QUESTIONARIO FINALE ESPERTO 

L’esperta, dott.ssa Oriana Brancaccio, si ritiene abbastanza soddisfatta  del calendario, degli spazi, 

delle risorse materiali  messe a disposizione dalla scuola e del clima in cui si sono svolte le attività , 

nel corso delle quali non ha incontrato difficoltà. Molto positivo il giudizio sul Tutor, quale interprete 

dei bisogni del gruppo e collaborante nell’indirizzo da dare all’azione formativa.  

Riguardo ai corsisti, dichiara che l’interesse  è stato alto, abbastanza adeguata la partecipazione e 

l’ampliamento delle loro conoscenze. 

Si considera  discretamente soddisfatta delle conoscenze e dei risultati raggiunti dagli alunni e 

ritiene che l’azione da lei coordinata possa avere una ricaduta sul processo educativo didattico 

della scuola                                                                                                                                                          

Per l’analisi e  l’osservazione dettagliata delle risposte si rimanda al modello in cartaceo. 



QUESTIONARIO FINALE DI GRADIMENTO COLLABORATORI  SCOLASTICI 

Al termine del modulo è stato somministrato un sondaggio di gradimento anche ai due 

collaborati scolastici impegnati nelle giornate del progetto.  

Gli intervistati sono concordi nel considerare positivamente la strutturazione del 

calendario degli incontri, il clima disteso e collaborativo in cui si sono svolte le attività e 

la relazione e  la comunicazione con i docenti del progetto. Anche le modalità di 

comunicazione, più in generale, all’interno dell’Istituto e i rapporti con il personale 

amministrativo sono stati “ molto soddisfacenti”. “Abbastanza”adeguati alle necessità 

gli spazi e le attrezzature utilizzate, come pure il rispetto delle norme di 

comportamento da parte degli alunni che hanno partecipato con molto piacere alle 

attività e che le stesse saranno “molto” utili per il futuro.   

I collaboratori hanno avuto l’impressione che le famiglie degli alunni siano soddisfatte 

del progetto attuato e che, in generale, le iniziative della scuola avranno una positiva 

ricaduta sull’immagine di essa nel territorio. 

Dichiarano altresì che, relativamente al loro ruolo, hanno partecipato con piacere al 

progetto. Infine,hanno utilizzato uno spazio per esprimere liberamente eventuali 

considerazioni: aspetti positivi e/o negativi, suggerimenti, proposte,ecc. di seguito 

riportati:  

 
1. “ Esperti validi, insegnanti validi, ragazzi coinvolti e partecipativi, obiettivo rivolto ai ragazzi di conoscenza e 

cultura.” 

 2. “ Cercare di coinvolgere gli alunni con progetti funzionali al loro interesse e sviluppo culturale con temi attuali 

e problematiche, con un occhio al passato e uno proiettato al futuro.” 

 

27/02/2019                                        La Referente alla Valutazione Prof.ssa Maria Rosaria Alterio  

 


